

कार्यालय मुख्य अभियन्ता (सिंचाई एवं बाढ़ नियंत्रण विभाग)
राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र, दिल्ली सरकार
एल. एम. बंध कार्यालय परिसर, शास्त्री नगर, दिल्ली-110031
दूरभाष संख्या : 011-22424989

पत्र सं. : सी.ई.एफ./एस.एस.डब्लू/विधान सभा प्रश्न/2017/

दिनांक

सेवा में,

उपसचिव (प्रश्न शाखा),
दिल्ली विधानसभा,
पुराना सचिवालय,
नई दिल्ली - 110054

विषय :-विधानसभा लिखित उत्तर (अतारांकित) प्रश्न संख्या 271 दिनांक 23/03/2018 के संदर्भ में।


महोदय,

कृपया माननीय मंत्री, कार्यालय विकास एवं सिंचाई एवं बाढ़ मंत्रालय द्वारा प्रेषित पत्र दिनांक 12/03/2018 का अवलोकन करें, जिसके साथ विधानसभा राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र, दिल्ली, (अतारांकित) प्रश्न संख्या 271 की सूची उत्तर हेतु भेजी गई है, जिसके तहत शुक्रवार दिनांक 23/03/2018 के लिए लिखित उत्तरों की 100 प्रतियां सिंचाई एवं बाढ़ नियंत्रण विभाग से मांगी गई थी।

अतः निर्देशानुसार उपरोक्त विषय प्रश्न के स्वीकृत उत्तर की 100 प्रतियां आपको आवश्यक कार्यवाही हेतु संलग्न है।

भवदीय,

संलग्न : उपरोक्त



(बी. डी. शर्मा)
कार्य सर्वेक्षक

पत्र सं. : सी.ई.एफ./एस.एस.डब्लू/विधान सभा प्रश्न/2017/ 3146-49

दिनांक 22/03/18

प्रतिलिपि सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्यवाही हेतु प्रेषित :

- 1 अधीक्षक, माननीय विकास एवं सिंचाई एवं बाढ़ मंत्रालय, 7वां तल, ए विंग, दिल्ली सचिवालय, नई दिल्ली।
- 2 सचिव, सिंचाई एवं बाढ़ नियंत्रण विभाग, वरुणालय भवन, झंडेवालान, करोल बाग, दिल्ली।
- 3 निदेशक, सूचना एवं प्रसारण निदेशालय, (150 प्रतियां) पुराना सचिवालय, नई दिल्ली - 110054


कार्य सर्वेक्षक
प्रो. एम. ए. ए. ए.

विभाग का नाम :- सिंचाई एवं बाढ़ नियंत्रण विभाग

विभाग का पता :- एल. एम. बंद कार्यालय परिसर, शास्त्री नगर, दिल्ली-110031

तारांकित / अतारांकित प्रश्न संख्या :- अतारांकित 271

दिनांक :- 23 / 03 / 2018

प्रश्नकर्ता का नाम :- श्री राजू धिंगान

क्या सिंचाई एवं बाढ़ नियंत्रण मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :-

	प्रश्न	उत्तर
(क)	दिल्ली सरकार का सिंचाई एवं बाढ़ नियंत्रण विभाग कितने बड़े और कितने छोटे नालों के संचालन का दायित्व संभालता है;	सिंचाई एवं बाढ़ नियंत्रण विभाग के अधिकार क्षेत्र के अंतर्गत कुल छोटे और बड़े 61 नालों का दायित्व है। जिनका विवरण दिल्ली के मानचित्र पर नालों के मानचित्र (ड्रेनेज मैप) में दर्शाया गया है। जिसकी प्रतिलिपि क संलग्न है।
(ख)	ऐसे बड़े और छोटे नाले दिल्ली में कुल कितने किलोमीटर में फैले हुए हैं और ये किस-किस बसावट या कॉलोनी से गुजरते हैं;	उपरोक्त सूची क के अनुसार इन नालों की कुल लंबाई लगभग 428 कि०मी० है तथा ये नाले जिन-जिन बसावट या कालोनियों से गुजरते हैं, उनको भी उपरोक्त मानचित्र में दर्शाया गया है तथा इसकी जानकारी विभाग की वेबसाइट पर भी उपलब्ध है।
(ग)	इन बड़े नालों और छोटे-छोटे नालों की देखरेख किस-किस क्षेत्र में कौन-कौन से अधिकारी करते हैं और उनके कार्यालय कहां स्थित हैं;	इन नालों की देखरेख विभाग के विभिन्न खंडों के द्वारा की जाती है, जिसका समुचित विवरण सूची ख में संलग्न है तथा विभाग की वेबसाइट पर भी उपलब्ध है।
(घ)	इन बड़े नालों और छोटे-छोटे नालों के दोनों ओर कितने मन्दिर, मस्जिद, गुरुद्वारे, गिरिजाघर, निजी स्कूल, व्यायामशालाएं, सांप्रदायिक दलों, संघों, संगठनों, परिषदों ने अवैध निर्माण किए हैं;	इन छोटे बड़े नालों पर 5 मंदिर, एक मस्जिद व एक निजी स्कूल की चारदीवारी के रूप में अवैध निर्माण मौजूद हैं।
(च)	इन अवैध निर्माणों को ढहाने के लिए सरकार के अधिकारियों ने कब-कब और क्या-क्या कार्यवाही की;	अवैध निर्माणों को हटाने के लिए इस विभाग द्वारा समय समय पर उचित कार्यवाही की जाती है। इस प्रकार की मुख्य कार्यवाहियों का विवरण सूची ग में दिया गया है।

B

(छ)	क्या इन अवैध निर्माणों के विषय में लिखित रूप से सम्बन्धित अधिकारियों ने सरकार को लिखकर व्यापक कार्यवाही करने के लिए भेजा;	उपरोक्तानुसार ।
(ज)	किन-किन अधिकारियों की उदासीनता के चलते इन अवैध निर्माणों पर कार्यवाही नहीं हुई;	उपरोक्त छ के अनुसार लागू नहीं होता ।
(झ)	पिछले 15 वर्षों के दौरान सिंचाई एवं बाढ़ नियंत्रण विभाग के प्रमुख के तौर पर किन-किन अधिकारियों ने काम किया; पद नाम सहित पूर्ण विवरण दें;	पिछले 15 वर्षों के दौरान सिंचाई एवं बाढ़ नियंत्रण विभाग में कार्यरत कार्यकारी अभियंता , अधीक्षण अभियंता तथा मुख्य अभियंताओं का उल्लेख संलग्न सूची घ में दिया गया है ।
(ट)	क्या इन अधिकारियों ने इन अवैध निर्माणों को हटाने की दिशा में कोई काम किया;	हां , इसका विवरण उपरोक्त सूची ग में दिया गया है ।
(ठ)	यदि हाँ, तो उसका विवरण उपलब्ध कराएं;	उपरोक्तानुसार ।
(ड)	क्या इन अवैध निर्माणों के लिए किसी अधिकारी की जिम्मेदारी तय हुई; और	जी नहीं ।
(ढ)	यदि हाँ, तो उसके विरुद्ध क्या कार्यवाही की गई ?	उपरोक्त ड के अनुसार लागू नहीं होता ।

82

पद्म लाल
प्रशासक

